

В Диссертационный совет
Д 212.354.23 при ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Макаревич Анны Николаевны на тему «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

oooooooooooooooooooooooooooo

Заявленная тематика диссертационного исследования важна и своевременна для науки и практического применения, что подтверждается несколькими авторскими положениями, обоснованными в работе. Во-первых, распространение в мире такого феномена как социальная экономика актуализирует развитие научных представлений о социальной направленности экономической деятельности субъектов и среды её осуществления. Во-вторых, современная постиндустриальная стадия развития производства сопровождается активным подъёмом третичного сектора – сферы услуг, диверсификация которых позволяет реализовывать потребительские запросы как базовые, так и более высокого порядка, связанные с ростом качества жизни. В-третьих, социализация в целом охарактеризована превалированием общественных интересов над частными. В подобном контексте изучение поведенческих и организационно-управленческих аспектов функционирования экономических субъектов во взаимодействии представляет значительный научный и прикладной интерес.

Автором диссертации поставлены и решены научные задачи по формированию ряда теоретических и методологических основ, а также практических рекомендаций в сфере социализации предпринимательских структур. К числу существенных результатов диссертации, отражённых в автореферате, можно отнести авторский взгляд на эволюцию:

- целеполагания и роли современного предпринимателя как хозяйствующего субъекта в условиях происходящих социальных трансформаций;
- характеристик сотрудничества властных и предпринимательских структур, построенного на партнёрстве;
- интересов общества, экономических акторов и государства в процессе построения взаимодействия с целью достижения социально-экономической

стабильности.

Особый интерес вызывают пункты научной новизны, касающиеся трансформации континуума «товар-услуга» в авторские «5Не», несоответствий типологии основных походов к сегментации в сервисном секторе, и которые позволили в дальнейшем соискателю дать развитое теоретико-методологическое представление о природе социально значимых услуг. Кроме того, постановка вопроса о новом социально-ориентированном экономическом порядке, сложившемся в экономике России, в совокупности с авторской трактовкой социальности услуг логично завершается решением задачи по определению специфики предпринимательской среды на примере социально значимых услуг.

Очевидным достоинством исследования является глубокий анализ трансформаций взаимоотношений между государством, предпринимательством и обществом, проявляющихся в процессе их взаимного влияния друг на друга и социализации. Основной прикладной результат, полученный в рамках концептуального подхода к процессу социализации, заключается в том, что предложенные автором модели и методики могут быть использованы органами региональной власти и хозяйствующими субъектами, а также общественными организациями при формировании и реализации совместных проектов в социальной сфере.

Исследование опирается на фундаментальные труды и научные публикации отечественных и зарубежных учёных, а также на статистические и аналитические данные, в которых с разной степенью глубины исследованы закономерности развития предпринимательства в целом, становление его как социализированного субъекта, практики построения взаимодействия с государством и обществом. Автореферат диссертации Макаревич А.Н. включает наличие объекта и предмета исследования, содержит чётко определённую цель, а также поставленные задачи, сведения об информационной базе исследования, обоснованности и достоверности его результатов. Автореферат отличается последовательностью изложения результатов исследования, что свидетельствует о логично выстроенной структуре диссертации и её содержании, в полной мере раскрывающем заявленную тему. Заявленная тематика и содержание диссертации соответствуют п. 8.3, п. 8.20 Паспорта научных специальностей ВАК.

Вместе с этим, необходимо отметить, что на стр. 27 автореферата указаны недостатки модели «поле эффективности субъектного взаимодействия». В связи с этим хотелось бы уточнить, предлагаются ли автором в диссертационной работе какие-либо механизмы или инструменты для нивелирования данных допущений.

Содержание автореферата отражает общую характеристику представленной к защите работы и позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия» соответствует требованиям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней (Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013), а её автор Анна Николаевна Макаревич – заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Директор департамента развития и маркетинга,
профессор кафедры финансов и кредита
ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»,
доктор экономических наук, профессор

Зенченко Светлана Вячеславовна



Сведения о рецензенте

Зенченко Светлана Вячеславовна

Место работы, должность: профессор кафедры финансов и кредита

Учёная степень, учёное звание: доктор экономических наук, профессор

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Телефон, e-mail: +79624026385, zen_sveta@mail.ru.

Сведения об образовательной организации

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»

Юридический адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1

Телефон: (8652) 95-68-08

Факс: (8652) 95-68-03

E-mail: info@ncfu.ru